КОММЕНТАРИИ ЭКЗАМЕНАТОРА 

Налогообложение РФ (продвинутый уровень) март 2014 

Общие замечания 

По итогам проверки экзаменационных работ можно сделать вывод, что экзамен не был чрезмерно сложным для большинства студентов. Все студенты представили ответы на три вопроса, но в некоторых случаях в заключительном вопросе ответы были даны недостаточно полные. Возможно, из-за нехватки времени. 

В программу экзамена на 2014 год были включены документы (в дополнение к НК), которые следует изучить в процессе подготовки. Это помогло бы давать пояснения по расчетам, предусмотренные вопросами 2 и 3. Тем не менее, большинство студентов не использовали этот материал, что привело к потере баллов.  

По большинству работ можно сделать два основных замечания: 

1. Оформление. Многие студенты не соблюдали то, что ответ на каждый вопрос следует начинать с новой страницы. Кроме того, не следует разбивать ответ на вопрос, то есть давать ответ на подвопрос 1.1, 1.2, затем полностью ответ на вопрос 2 и снова возвращаться к вопросу 1. 

2. Пояснения. Данный экзамен рассчитан не только на умение рассчитывать налоги, но и на выявление навыков давать объяснения по расчетам, по применению тех или иных норм. К сожалению, такие пояснения у большинства студентов отсутствовали, либо были не полными. 

Замечания по вопросу 1. 

Большинство студентов набрали на этом вопросе не более половины положенных баллов. Наибольшие сложности вызвал вопрос 1.1.  Наименьшее количество ошибок было в вопросе 1.3. 

Замечания к вопросу 2 

В целом вопрос не вызвал трудностей. Потеря баллов связана с отсутствием полноценных комментариев по вопросу 2.1. На необходимость таких комментариев указано в формулировке вопроса, но большинство студентов ограничились расчетами. 

Замечания по вопросу 3 

Для ответа на вопросы, связанные с контролируемыми сделками необходимо было проработать не только Налоговый кодекс, но письмо налоговых органах, указанное в перечне документов к программе экзамена. 

По вопросу, связанному с экспортом, баллы были потеряны из-за отсутствия необходимых пояснений, либо из-за отсутствия четкой структуры ответа. 

Таким образом пожелание кандидатам учесть данные замечания и более внимательно изучить программу экзамена с приложениями. 

