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Сравнение с МСФО 21
	Международный стандарт финансовой отчетности для общественного сектора 4 «Влияние изменений обменных курсов» изложен в параграфах 1–73. Все параграфы имеют одинаковую силу. МСФО ОС 4 должен пониматься в контексте его цели, Основания для заключений и «Предисловия к Международным стандартам финансовой отчетности общественного сектора». В отсутствие явных указаний основой для выбора и применения учетной политики является МСФО ОС 3 «Учетная политика, изменения оценочных значений и ошибки».


Введение
IN1.
МСФО ОС 4, «Влияние изменений обменных курсов» заменяет МСФО ОС 4, «Влияние изменений обменных курсов» (изданный в декабре 2006 года), и должен применяться к годовой финансовой отчетности за периоды, начинающиеся 1 января 2010 года или после этой даты. Рекомендуется более раннее применение.

Причины для пересмотра МСФО ОС 4
IN2.
СМСФО ОС разработал данный пересмотренный МСФО ОС 4 в рамках реализации проекта СМСФО по совершенствованию МСФО 21 (опубликованные под названием «Чистые инвестиции в зарубежную деятельность») в декабре 2005 г., а также в соответствии с собственной политикой по сближению стандартов финансовой отчетности общественного сектора со стандартами финансовой отчетности коммерческого сектора в тех случаях, когда это целесообразно.
IN3.
При разработке данного пересмотренного МСФО ОС 4 СМСФО ОС признал целесообразным внесение поправок в МСФО ОС, учитывающие изменения прежней версии МСФО 21 «Влияние изменений валютных курсов», принятые в результате реализации проекта СМСФО по совершенствованию стандартов в декабре 2005 г., за исключением случаев, когда положения МСФО ОС отличаются от положений МСФО 21 в связи со спецификой общественного сектора; такие расхождения сохранены в данном МСФО ОС 4 и перечислены в разделе «Сравнение с МСФО 21». 
Изменения по сравнению с предыдущими требованиями
IN4.
Основные изменения по сравнению с предыдущей версией МСФО ОС 4 представлены ниже.

Чистые инвестиции в зарубежную деятельность

IN5.
Стандарт поясняет, что организация, у которой есть денежная статья, которая, по сути, является частью чистых инвестиций организации в зарубежную деятельность, и, соответственно, учитывается в соответствии с требованиями настоящего Стандарта, может являться любой контролируемой организацией группы организаций.

Признание курсовых разниц

IN6.
Стандарт требует, чтобы курсовые разницы по денежной статье, которая является частью чистых инвестиций организации в зарубежную деятельность и номинирована в валюте, отличной от функциональной валюты отчитывающейся организации или по зарубежной деятельности, первоначально признавались как отдельный компонент чистых активов/ капитала в финансовой отчетности, которая включает зарубежную деятельность отчитывающейся организации. Ранее подобные курсовые разницы должны были признаваться в составе профицита или дефицита в финансовой отчетности, включая зарубежную деятельность и отчитывающуюся организацию.
Цель

1.
Организация может вести деятельность, связанную с иностранной валютой, двумя способами. Она может осуществлять операции в иностранной валюте или вести зарубежную деятельность. Кроме того, организация может представлять свою финансовую отчетность в иностранной валюте. Цель настоящего стандарта - установить порядок включения операций в иностранной валюте и по зарубежной деятельности в финансовую отчетность организации, а так же порядок пересчета финансовой отчетности в валюту представления.

2.
Основные вопросы заключаются в определении того, (a) какой обменный курс использовать, и (b) как учитывать в финансовой отчетности влияние изменений обменных курсов.

Сфера применения
3.
Организация, которая подготавливает и представляет финансовую отчетность на основе метода начисления, применяет настоящий Стандарт:
(a)
при учете операций и сумм остатков в иностранной валюте, за исключением операций с производными финансовыми инструментами и сумм остатков по ним, которые входят в сферу применения МСФО ОС 29 «Финансовые инструменты: признание и оценка»;

(b)
при пересчете показателей финансовых результатов деятельности и финансового положения по зарубежной деятельности, включенных в финансовую отчетность организации путем консолидации, пропорциональной консолидации или с применением метода долевого участия; и

(c)
при пересчете показателей результатов финансовой деятельности и финансового положения организации в валюту представления отчетности.

4.
МСФО ОС 29 применяется ко многим производным инструментам по иностранной валюте, и, таким образом, они исключаются из области применения настоящего Стандарта. Однако, те производные инструменты по иностранной валюте, которые не включены в сферу действия МСФО ОС 29 (например, некоторые производные инструменты по иностранной валюте, встроенные в другие контракты), находятся в сфере действия настоящего Стандарта. Помимо этого, настоящий стандарт применяется, когда организация пересчитывает производные инструменты из функциональной валюты в валюту представления.

5.
Настоящий Стандарт не затрагивает учета хеджирования статей в иностранной валюте, включая хеджирование чистых инвестиций в зарубежную деятельность. При учете хеджирования применяется МСФО ОС 29.

6.
Настоящий Стандарт распространяется на все организации общественного сектора, кроме коммерческих организаций с государственным участием.

7.
В «Предисловии к Международным стандартам финансовой отчетности общественного сектора», выпущенном СМСФО ОС, объясняется, что коммерческие организации с государственным участием (КОГУ) применяют МСФО, изданные СМСФО. Определение КОГУ дано в МСФО ОС 1 «Представление финансовой отчетности».
8.
Настоящий стандарт применяется к представлению финансовой отчетности организации в иностранной валюте и устанавливает требования к итоговой финансовой отчетности на соответствие МСФО ОС. Переведенная в иностранную валюту финансовая отчетность, не отвечающая настоящим требованиям, должна раскрываться в соответствии с настоящим Стандартом.

9.
Настоящий Стандарт не применяется для установления порядка представления в Отчете о движении денежных средств денежных потоков, возникающих по операциям в иностранной валюте, или при пересчете денежных потоков по зарубежной деятельности (см. Международный стандарт финансовой отчетности для общественного сектора МСФО ОС 2 «Отчеты о движении денежных средств»).

Определения
10.
В настоящем Стандарте используются следующие термины в указанных значениях:
Курс закрытия – спот-курс обмена валют на отчетную дату.
Курсовая разница – разница, возникающая при пересчете определенного количества единиц в одной валюте в другую валюту с использованием разных обменных курсов валют.
Обменный курс (курс обмена) – количественное соотношение двух валют при их обмене.
Иностранная валюта – валюта, отличная от функциональной валюты организации.
Зарубежная деятельность (организация) – деятельность, осуществляемая организацией, которая является контролируемой, либо ассоциированной, либо совместной, либо филиалом отчитывающейся организации, и ведущаяся в стране или в валюте, отличной от страны или валюты отчитывающейся организации.
Функциональная валюта – валюта основной экономической среды, в которой организация осуществляет свою деятельность.
Денежные статьи – имеющиеся денежные средства, активы и обязательства к получению или выплате в фиксированных или устанавливаемых суммах денежных средств.
Чистые инвестиции в зарубежную деятельность – доля отчитывающейся организации в чистых активах/ капитале зарубежной организации.
Валюта представления – валюта, в которой организация представляет финансовую отчетность.
Спот-курс обмена валют – обменный курс для немедленного осуществления операций.
Термины, определенные в других МСФО ОС, используются в настоящем Стандарте в том же значении, что и в других стандартах, и воспроизведены в Глоссарии терминов, опубликованном отдельно.

 Функциональная валюта
11.
Основной экономической средой, в которой организация осуществляет свою деятельность, как правило, является та среда, в которой она генерирует и расходует основную часть своих денежных средств. При определении функциональной валюты организация учитывает следующие факторы:

(a)
валюту:

(i) в которой генерируется выручка, в том числе налоги, гранты и штрафы;

(ii) которая оказывает основное влияние на цены реализации товаров и услуг (таковой часто является валюта, в которой установлены продажные цены и осуществляются расчеты по товарам и услугам);

(iii) страны, конкурентная среда и нормативная база которой, в основном, определяют формирование цен на товары и услуги.

(b)
валюту, которая оказывает основное влияние на трудовые, материальные и другие затраты, связанные с поставкой товаров или услуг (таковой часто является валюта, в которой установлена стоимость и осуществляются расчеты по таким затратам).

12.
Следующие факторы также могут служить основанием для выбора функциональной валюты организации:

(a) валюта, в которой поступают средства от финансовой деятельности (например, от эмиссии долговых и долевых инструментов).

(b) валюта, в которой организация обычно оставляет у себя поступления от операционной деятельности.

13.
Следующие дополнительные факторы принимаются во внимание при определении функциональной валюты по зарубежной деятельности и установлении совпадения ее функциональной валюты с функциональной валютой отчитывающейся организации (в данном контексте отчитывающейся организацией является организация, которая осуществляет зарубежную деятельность через контролируемую организацию, филиал, ассоциированную организацию или совместную организацию):

(a) осуществляется ли такая зарубежная деятельность как продолжение деятельности отчитывающейся организации или как деятельность, обладающая значительной степенью автономности. Примером первого может служить быть министерство обороны, у которого за рубежом есть ряд военных баз, осуществляющих деятельность от имени правительства страны. Эти военные базы могут, в основном, осуществлять деятельность в функциональной валюте отчитывающейся организации. Например, оплата военнослужащим может производиться в функциональной валюте, а в местной валюте может выдаваться лишь небольшое денежное довольствие. Материально-техническое обеспечение может, в основном, производиться через отчитывающуюся организацию, при этом закупки в местной валюте сводятся к минимуму. Другим примером может быть зарубежный филиал государственного университета, который осуществляет деятельность под руководством национального университета. В то же время, зарубежная деятельность, обладающая значительной степенью автономии, может накапливать денежные средства и прочие денежные статьи, нести расходы, получать выручку, и, возможно, даже производить заимствования преимущественно в своей местной валюте. Примерами такой государственной зарубежной деятельности, осуществляемой независимо от других государственных агентств, могут служить туристические, нефтепоисковые компании, комитеты по торговле, радиовещание и телевидение. Такие организации могут быть учреждены в виде коммерческих организаций с государственным участием;

(b) составляют ли операции с отчитывающейся организацией значительную или незначительную долю в деятельности организации, осуществляющей операции за рубежом;

(c) оказывают ли поступающие от зарубежной деятельности денежные потоки прямое влияние на денежные потоки отчитывающейся организации и могут ли они без задержки переводиться на ее счета;

(d) достаточны ли денежные потоки от зарубежной деятельности для обслуживания существующих и обычно ожидаемых долговых обязательств, без предоставления денежных средств со стороны отчитывающейся организации.

14.
Если указанные выше показатели не позволяют сделать однозначный вывод, и выбор функциональной валюты не очевиден, руководство на основе собственного профессионального суждения определяет функциональную валюту, которая максимально справедливо отражала бы экономические результаты от исходных операций, событий и обстоятельств. В рамках такого подхода, руководство в первую очередь рассматривает основные показатели, указанные в параграфе 11, перед тем как перейти к показателям, указанным в параграфах 12 и 13, которые предназначены для предоставления дополнительных обоснований при определении функциональной валюты организации.

15.
Функциональная валюта организации отражает исходные операции, события и обстоятельства, относящие к организации. Соответственно, после определения функциональная валюта не меняется, если не происходит изменений в исходных операциях, событиях и обстоятельствах.

16.
Если функциональной валютой выступает валюта гиперинфляционной экономики, то финансовая отчетность организации пересчитывается в соответствии с МСФО ОС 10 «Финансовая отчетность в условиях гиперинфляции». Организация не может избежать предусмотренного МСФО ОС 10 пересчета, например, приняв в качестве своей функциональной валюты другую валюту, нежели та, которая должна была быть определена в соответствии с настоящим Стандартом (например, функциональную валюту своей контролирующей организации).

Денежные статьи
17.
Главной характеристикой денежной статьи является право на получение (или обязательство по поставке) фиксированного или определяемого количества валютных единиц. Примерами являются: обязательства по социальному обеспечению и другие пособия работникам, подлежащие выплате денежными средствами; статьи договора, расчет по которым производится в денежной форме; дивиденды или аналогичные выплаты, подлежащие перечислению денежными средствами и признанные в качестве обязательства. И, наоборот, основной отличительной чертой неденежной статьи является отсутствие права на получение (или обязательства по поставке) фиксированного или определяемого количества валютных единиц. Примерами являются: суммы авансовых платежей за товары и услуги (например, арендная плата, выплаченная авансом), деловая репутация, нематериальные активы, запасы, основные средства, а также статьи договора, расчет по которым осуществляется путем поставки неденежного актива.

Чистые инвестиции в зарубежную деятельность
18.
Организация может иметь денежную статью, подлежащую получению или выплате по зарубежной деятельности. Статья, расчет по которой в обозримом будущем не предполагается, является, по существу, частью чистых инвестиций организации в эту зарубежную деятельность, и учитывается в соответствии с параграфами 37 и 38. Такие денежные статьи могут включать долгосрочную дебиторскую задолженность или займы. Они не включают дебиторскую или кредиторскую задолженность по торговым операциям.

19.
Организацией, имеющей денежную статью к получению или выплате по зарубежной деятельности, описанную в параграфе 18, может быть любая контролируемая организация группы организаций. Например, у организации есть две контролируемые организации, А и В. Контролируемая организация В осуществляет деятельность за рубежом. Контролируемая организация А предоставляет заем контролируемой организации В. Задолженность по займу организации В организации А будет отражаться в составе чистых инвестиций организации А в контролируемую организацию В, если погашение займа в обозримом будущем не планируется и, вероятно, не произойдет. Это будет справедливо и в том случае, если контролируемая организация А сама осуществляет деятельность за рубежом.

Краткое изложение подхода, требуемого настоящим стандартом
20.
Каждая организация, является ли она независимой организацией (не входящей в группу организаций), или организацией, имеющей зарубежную деятельность (например, контролирующая организация) или осуществляющей деятельность только за рубежом (контролируемая организация или филиал), при подготовке финансовой отчетности определяет свою функциональную валюту в соответствии с параграфами 11–16. Организация пересчитывает статьи в иностранной валюте в функциональную валюту и отражает в отчетности результаты такого пересчета в соответствии с параграфами 23–42 и 59.

21.
В состав многих отчитывающихся организаций входят несколько отдельных организаций (например, группа организаций может состоять из одной контролирующей организации и одной или нескольких контролируемых организаций). Различные виды организаций, независимо от того, входят ли они в группу организаций или нет, могут инвестировать в ассоциированные организации или совместную деятельность. Они могут также иметь отделения/ филиалы. Необходимо, чтобы показатели финансовых результатов деятельности и финансового положения каждой отдельной организации, входящей в отчитывающуюся организацию, пересчитывались в ту валюту, в которой отчитывающаяся организация представляет свою финансовую отчетность. Настоящий Стандарт разрешает использование отчитывающейся организацией любой валюты (или валют) представления. Показатели финансовых результатов деятельности и финансового положения любой отдельной организации, входящей в отчитывающуюся организацию, чья функциональная валюта отличается от валюты представления, должна пересчитываться в соответствии с параграфами 43–59.

22.
Настоящий Стандарт также разрешает независимым организациям (не входящим в группу организаций) при составлении финансовой отчетности, а также организациям, составляющим отдельную финансовую отчетность в соответствии с МСФО ОС 6 «Консолидированная и отдельная финансовая отчетность» представлять свою финансовую отчетность в любой валюте (или валютах). Если валюта представления организации отличается от ее функциональной валюты, то показатели результатов ее финансовой деятельности и финансового положения также пересчитываются в валюту представления в соответствии с параграфами 43–59.

Отражение операций в иностранной валюте в функциональной валюте
Первоначальное признание
23.
Операция в иностранной валюте – это операция, которая отражается или расчеты, по которой осуществляются в иностранной валюте, включая операции, возникающие, когда организация:

(a)
покупает или продает товары или услуги, стоимость которых выражена в иностранной валюте;

(b)
предоставляет займы или привлекает средства, суммы которых, подлежащие уплате или получению, выражены в иностранной валюте;

(c)
каким-либо другим образом приобретает или реализует активы, или принимает на себя или погашает обязательства, выраженные в иностранной валюте.

24.
Операция в иностранной валюте при первоначальном признании должна отражаться в функциональной валюте путем применения к сумме в иностранной валюте спот-курса обмена валют между функциональной валютой и иностранной валютой на дату совершения операции.
25.
Датой операции является дата, на которую операция впервые соответствует критериям признания, предусмотренным МСФО ОС. Часто, исходя из практических соображений, используется обменный курс, который приблизительно равен фактическому курсу на день совершения операции, например средний курс за неделю или за месяц может использоваться для всех операций в иностранной валюте, осуществленных в этот период. Однако, в случае значительных колебаний обменных курсов, использование среднего курса за период представляется нецелесообразным.

26.
Изменения обменного курса могут оказать влияние на величину имеющихся в распоряжении или подлежащих к уплате денежных средств или эквивалентов денежных средств в иностранной валюте. Порядок представления таких курсовых разниц определяется МСФО ОС 2. Хотя эти изменения и не представляют собой движения денежных средств, влияние изменений обменного курса на величину, имеющихся в распоряжении или подлежащих к уплате денежных средств или их эквивалентов в иностранной валюте, указывается в Отчете о движении денежных средств для того, чтобы сверить величину денежных средств и эквивалентов денежных средств на начало и конец отчетного периода. Эти суммы представляются отдельно от денежных потоков, возникших от операционной, инвестиционной и финансовой деятельности и включают разницы, при их наличии, если Отчет о движении этих денежных потоков был составлен по курсу обмена валют на конец отчетного периода.

Отражение в отчетности на очередную отчетную дату
27.
На каждую отчетную дату:
(a)
денежные статьи в иностранной валюте должны пересчитываться с использованием курса закрытия;
(b)
неденежные статьи в иностранной валюте, учтенные по исторической стоимости, должны пересчитываться по обменному курсу на дату совершения операции; и
(c)
неденежные статьи в иностранной валюте, оцениваемые по справедливой стоимости, должны пересчитываться по обменному курсу, действовавшему на дату определения справедливой стоимости.
28.
Балансовая стоимость статьи определяется во взаимодействии с другими применимыми МСФО ОС. Например, основные средства могут оцениваться по справедливой или по исторической стоимости в соответствии с МСФО ОС 17 «Основные средства». Независимо от того, как определяется балансовая стоимость – на основе фактической или справедливой стоимости, если сумма выражена в иностранной валюте, она определяется в функциональной валюте в соответствии с настоящим Стандартом.

29.
Балансовая стоимость некоторых статей определяется путем сопоставления двух или нескольких величин. Например, балансовая стоимость запасов, предназначенных для продажи, представляет собой наименьшую из величин: себестоимости и чистой цены продажи, определенной в соответствии с МСФО ОС 12 «Запасы». Аналогичным образом, согласно МСФО ОС 21 «Обесценение активов, генерирующих неденежные средства» балансовая стоимость актива, в отношении которого выявлены признаки обесценения, представляет собой наименьшую из величин: его балансовой стоимости до принятия в расчет возможных убытков от обесценения и его возмещаемой стоимости. Когда такой актив является неденежным активом и оценивается в иностранной валюте, его балансовая стоимость определяется путем сопоставления:

(a)
первоначальной стоимости либо балансовой стоимости, в зависимости от ситуации, пересчитанной по обменному курсу на дату определения этой стоимости (т. е. по курсу на дату операции по статье, учтенной по исторической стоимости);

(b)
чистой цены продажи или возмещаемой стоимости данного актива, в зависимости от ситуации, пересчитанной по обменному курсу на дату определения этой стоимости (например, по курсу закрытия на отчетную дату).

Результат такого сопоставления может выразиться в том, что убыток от обесценения будет признан в функциональной валюте, но не будет признан в иностранной валюте, или наоборот.

30.
При наличии нескольких обменных курсов используется тот из них, по которому могли бы производиться расчеты по будущим денежным потокам, возникающим по данной операции или по которому могла бы быть погашена сумма остатка по счету, если бы эти денежные потоки возникли на дату оценки. Если временно отсутствует возможность обмена между двумя валютами, в качестве обменного курса используется первый следующий курс, по которому можно совершить обмен.

Признание курсовых разниц
31.
Как было отмечено в параграфе 5, настоящий Стандарт не затрагивает учет хеджирования статей в иностранной валюте. Указания относительно других аспектов учета хеджирования, включая критерии, позволяющие использовать учет хеджирования, можно найти в МСФО ОС 29.

32.
Курсовые разницы, возникающие (a) при расчетах по денежным статьям или (b) при пересчете денежных статей по курсу, отличающемуся от курса, по которому они пересчитывались при первоначальном признании в течение периода или в предшествующей финансовой отчетности, подлежат признанию в составе профицита или дефицита в том периоде, в котором они возникают, за исключением случаев, описанных в параграфе 37.
33.
Курсовая разница возникает в результате изменения обменного курса в период между датой совершения операции и датой погашения денежных статей по операции в иностранной валюте. Когда операция и расчет по ней осуществляются в течение одного и того же учетного периода, то вся курсовая разница признается в этом периоде. Однако когда расчет по операции производится в учетном периоде, следующим за периодом ее совершения, курсовая разница, признаваемая в каждом промежуточном периоде вплоть до даты расчета, определяется изменением обменных курсов в течение этого периода.

34.
Порядок учета изменений обменного курса иностранной валюты в Отчете о движении денежных средств описан в параграфе 26.

35.
Когда прибыль или убыток по неденежной статье признаётся непосредственно в составе чистых активов/ капитала, то любой валютный компонент такой прибыли или убытка должен признаваться непосредственно в составе чистых активов/ капитала. И наоборот, когда прибыль или убыток по неденежной статье признается в составе профицита или дефицита, любой валютный компонент этой прибыли или этого убытка должен признаваться в составе профицита или дефицита.
36.
Другие МСФО ОС требуют признания некоторых сумм прибыли или убытков непосредственно в составе чистых активов/ капитала. Например, МСФО ОС 17 требует, чтобы прибыли или убытки, возникающие при переоценке основных средств, непосредственно отражалась в составе чистых активов/ капитала. Если эти активы оцениваются в иностранной валюте, параграф 27(c) настоящего Стандарта требует пересчета стоимости по переоценке по курсу на дату определения переоцененной стоимости, что приводит к возникновению курсовых разниц, которые также признаются в составе чистых активов/ капитала.

37.
Курсовые разницы, возникающие по денежной статье, составляющих часть чистых инвестиций отчитывающейся организации в зарубежную деятельность (см. параграф 18), должны признаваться в составе профицита или дефицита в отдельной финансовой отчетности отчитывающейся организации, или индивидуальной финансовой отчетности по зарубежной деятельности в зависимости от конкретного случая. В финансовой отчетности, которая охватывает зарубежную деятельность и деятельность отчитывающейся организации (например, консолидированная финансовая отчетность, в которой представлена зарубежная деятельность, осуществляемая контролируемой организацией), такие курсовые разницы должны первоначально признаваться в отдельном компоненте чистых активов/ капитала, и признаваться в составе профицита или дефицита при выбытии чистых инвестиций в соответствии с параграфом 57.
38.
Когда денежная статья составляет часть чистых инвестиций отчитывающейся организации в зарубежную деятельность и выражена в функциональной валюте отчитывающейся организации, курсовые разницы возникают в индивидуальной финансовой отчетности по зарубежной деятельности согласно параграфу 32. Если такая статья выражена в функциональной валюте по зарубежной деятельности, курсовые разницы возникают в отдельной финансовой отчетности отчитывающейся организации в соответствии с параграфом 32. Если такая статья выражена в валюте, отличающейся от функциональной валюты отчитывающейся организации или по зарубежной деятельности, курсовая разница возникает в отдельной финансовой отчетности отчитывающейся организации и в индивидуальной финансовой отчетности по зарубежной деятельности в соответствии с параграфом 32. Такие курсовые разницы реклассифицируются в отдельный компонент чистых активов/ капитала в финансовой отчетности, включающей зарубежную деятельность и деятельность отчитывающейся организации (например, финансовая отчетность, в которой зарубежная деятельность консолидируется в полном объеме или на пропорциональной основе, или учитывается с применением метода долевого участия).

39.
Если организация ведет свой учет и бухгалтерские записи в валюте, отличающейся от функциональной, на момент подготовки финансовой отчетности все суммы пересчитываются в функциональную валюту в соответствии с параграфами 23–30. Это позволяет получить те же суммы в функциональной валюте, которые бы получились, если бы такие статьи изначально учитывались в функциональной валюте. Например, денежные статьи пересчитываются в функциональную валюту по курсу закрытия, а неденежные статьи, которые оцениваются на основе исторической стоимости, пересчитываются по обменному курсу на дату осуществления операции, завершившейся их признанием.

Изменение функциональной валюты
40.
В случае изменения функциональной валюты организация должна применять процедуры пересчета, которые перспективно применяются к новой функциональной валюте с момента ее изменения.
41.
Как отмечено в параграфе 15, функциональная валюта организации отражает исходные операции, события и обстоятельства, относящиеся к организации. Соответственно, однажды определенная функциональная валюта может быть изменена, только если произойдут изменения в указанных исходных операциях, событиях и обстоятельствах. Например, изменение валюты, которое значительно влияет на продажные цены или условия поставки товаров и услуг, может привести к изменению функциональной валюты организации.

42.
Влияние изменения функциональной валюты учитывается перспективно. Иными словами, организация производит пересчет всех статей в новую функциональную валюту по курсу, существующему на дату изменения валюты. Полученные в результате пересчета неденежных статей суммы отражаются в учете по их исторической стоимости. Курсовые разницы, полученные в результате пересчета статей по зарубежной деятельности, ранее отнесенные в состав чистых активов/ капитала в соответствии с параграфами 37 и 44(c), не признаются в составе профицита или дефицита до выбытия этой деятельности.

Использование валюты представления, отличной от функциональной валюты
Пересчет в валюту представления
43.
Организация может представлять свою финансовую отчетность в любой валюте (или валютах). Если валюта представления отличается от функциональной валюты организации, она пересчитывает показатели результатов своей финансовой деятельности и финансового положения в валюту представления. Например, если группа организаций, такая как международная организация, включает отдельные организации с разными функциональными валютами, показатели финансовых результатов деятельности и финансового положения каждой организации выражаются в единой валюте, чтобы можно было представить консолидированную финансовую отчетность. Для национальных или федеральных /региональных органов государственной власти валюта представления обычно определяется министерством финансов (или органом власти с аналогичными функциями), или закрепляется на законодательном уровне.

44.
Показатели финансовых результатов деятельности и финансового положения организации, чья функциональная валюта не является валютой экономики в условиях гиперинфляции, подлежат пересчету в отличающуюся от нее валюту представления с использованием следующих процедур:
(a)
активы и обязательства в каждом представленном Отчете о финансовом положении (т. е. включая сравнительные данные) подлежат пересчету по курсу заркрытия на дату этого Отчета о финансовом положении;
(b)
доходы и расходы в каждом Отчете о финансовых результатах деятельности (т. е. включая сравнительные данные) подлежат пересчету по курсу на даты осуществления операций; и
(c)
все возникшие курсовые разницы подлежат признанию в качестве отдельного компонента чистых активов/ капитала.
45.
При пересчете денежных потоков, представляющих собой денежные поступления и денежные выплаты по зарубежной деятельности, и для включения их в свой Отчет о движении денежных средств, отчитывающаяся организация должна придерживаться процедур, указанных в МСФО ОС 2. МСФО ОС 2 требует, чтобы денежные потоки контролируемой организации, которая удовлетворяет определению зарубежной деятельности, пересчитывались по обменному курсу валюты представления к иностранной валюте на даты движения денежных потоков. МСФО ОС 2 также определяет порядок представления нереализованных прибылей и убытков, возникших вследствие изменения обменного курса иностранной валюты по имеющимся в распоряжении или подлежащих уплате, денежным средствам и эквивалентам денежных средств в иностранной валюте.

46.
На практике, для пересчета статей доходов и расходов часто используется курс, приблизительно равный фактическому обменному курсу на дату операций, например, средний курс за период. Однако, если колебания обменного курса значительны, использование усредненного курса не представляется уместным.

47.
Курсовые разницы, указанные в параграфе 44 (c) возникают вследствие:

(a)
пересчета доходов и расходов по обменным курсам на даты операций и пересчета активов и обязательств по курсу закрытия. Такие курсовые разницы возникают как по статьям доходов, так и по статьям расходов, признаваемых в составе профицита или дефицита, а также по статьям, признаваемых в чистых активах/ капитале;

(b)
пересчета начальных остатков чистых активов/ капитала по курсу закрытия, отличному от предыдущего курса закрытия.

Эти курсовые разницы не признаются в составе профицита или дефицита, потому что изменения обменных курсов оказывают незначительное влияние или совсем не влияют на текущие и будущие денежные потоки. Когда курсовые разницы относятся к зарубежной деятельности, которая консолидирована, но не находится в полной собственности отчитывающейся организации, накопленные курсовые разницы, возникающие при пересчете и относящиеся к доле меньшинства, распределяются и признаются как часть доли меньшинства в консолидированном Отчете о финансовом положении.

48.
Показатели финансовых результатов деятельности и финансового положения организации, чья функциональная валюта является валютой экономики в условиях гиперинфляции, подлежат пересчету в другую валюту представления с использованием следующих процедур:
(a)
все суммы (т. е. активы, обязательства, статьи чистых активов/ капитала, доходы и расходы, включая сравнительные данные) подлежат пересчету по курсу закрытия на дату самого последнего Отчета о финансовом положении, за исключением следующих ситуаций:
(b)
суммы пересчитываются в валюту не гиперинфляционной экономики, тогда в качестве сравнительных сумм надлежит в обязательном порядке использовать те суммы, которые в соответствующей финансовой отчетности за предыдущий год были представлены как относящиеся к текущему году (т. е., не скорректированы на последующие изменения в уровне цен или на последующие изменения обменных курсов).
49.
Когда функциональной валютой организации является валюта страны, экономика которой находится в условиях гиперинфляции, организация должна пересматривать свою финансовую отчетность в соответствии с МСФО ОС 10, «Финансовая отчетность в условиях гиперинфляции» перед тем, как применить метод пересчета, указанный в параграфе 48, за исключением сравнительной информации, которая пересчитываются в валюту не гиперинфляционной экономики (см. параграф 48 (b). Когда экономика перестаёт быть гиперинфляционной и организация уже не пересматривает свою финансовую отчетность в соответствии с МСФО ОС 10, ей следует использовать историческую стоимость для пересчета в валюту представления сумм, пересчитанных в соответствии с уровнем цен на дату, когда организация прекратила пересмотр своей финансовой отчетности.
Пересчет финансовой отчетности по зарубежной деятельности
50.
Применение параграфов 51–56, в дополнение к параграфам 43–49, происходит, когда показатели финансовых результатов деятельности и финансового положения по зарубежной деятельности пересчитываются в валюту представления с тем, чтобы зарубежную деятельность можно было бы включить в финансовую отчетность отчитывающейся организации посредством консолидации, пропорциональной консолидации или метода учёта по долевому участию.

51.
Включение показателей финансовых результатов деятельности и финансового положения по зарубежной деятельности в соответствующие документы отчитывающейся организации производится в соответствии с принятыми процедурами по консолидации, такими, как исключение сальдо по внутригрупповым расчетам и операций в пределах группы организаций (см. МСФО ОС 6 и МСФО ОС 8 «Участие в совместной деятельности»).

52.
Тем не менее, и краткосрочный, и долгосрочный денежный актив (или обязательство) внутри группы организаций, не может быть зачтен против соответствующего обязательства (или актива) без отражения в финансовой отчетности результатов колебаний обменных курсов. Это является следствием того, что (a) денежная статья представляет собой обязательство перевода одной валюты в другую, (b) за счет колебаний валютных курсов у отчитывающейся организации возникает прибыль или убыток. Соответственно, в финансовой отчетности отчитывающейся организации такая курсовая разница, по-прежнему, признается в составе профицита или дефицита, либо, если она возникает вследствие обстоятельств, описанных в параграфе 37, отражается в составе чистых активов/ капитала до момента выбытия зарубежной деятельности.

53.
Когда дата составления финансовой отчетности по зарубежной деятельности отличается от даты составления отчетности отчитывающейся организации, по зарубежной деятельности часто составляется специальная отчетность по состоянию на отчетную дату отчитывающейся организации, предназначенная для включения в отчетность последней. Если подобная операция невозможна, МСФО ОС 6 допускает использование финансовой отчетности, составленной на разные отчетные даты, при условии, что (a) разница составляет не более трех месяцев и (b) делаются корректировки на последствия любых значительных сделок или событий, которые происходят между этими различными датами.

54.
Если существует разница между отчетной датой отчитывающейся организации и отчетной датой по зарубежной деятельности, активы и обязательства по зарубежной деятельности переводятся по обменному курсу на отчетную дату организации, ведущей зарубежную деятельность.

55.
В случае значительных изменений обменных курсов вплоть до отчетной даты отчитывающейся организации, корректировки производятся в соответствии с МСФО ОС 6. Тот же самый подход используется при применении метода долевого участия для ассоциированных организаций и совместной деятельности и при применении пропорциональной консолидации для совместной деятельности в соответствии с МСФО ОС 7 «Учет инвестиций в ассоциированные организации» и МСФО ОС 8.

56.
Любая деловая репутация, возникающая в результате приобретения зарубежной деятельности, и любые корректировки справедливой стоимости активов и обязательств, возникающие в результате приобретения такой деятельности, должны учитываться как активы и обязательства по зарубежной деятельности. Таким образом, они должны быть выражены в функциональной валюте по зарубежной деятельности и пересчитаны по курсу закрытия в соответствии с параграфами 44 и 48.
Выбытие зарубежной деятельности
57.
При выбытии зарубежной деятельности, совокупная сумма курсовых разниц, признанная в качестве отдельного компонента чистых активов/ капитала, относящегося к этой зарубежной деятельности, должна признаваться в составе профицита или дефицита в том же периоде, когда признается прибыль или убыток от выбытия.

58.
Организация может реализовать свою долю в зарубежной деятельности путем продажи, ликвидации, возмещения внесенного капитала или отказа от всей или части этой деятельности. Выплата дивидендов или подобных выплат составляет часть выбытия только в том случае, когда она представляет собой возврат инвестиций, например, когда дивиденды выплачиваются из профицита, полученного до приобретения. В случае частичного выбытия в прибыль или убыток от выбытия включается только пропорциональная часть соответствующей накопленной курсовой разницы. Списание балансовой стоимости зарубежной деятельности не является частичным выбытием. Соответственно, никакая часть прибыли или убытка по отложенной курсовой разнице, признанной в капитале, не подлежит признанию в составе профицита или дефицита на момент списания.

Налоговые последствия курсовых разниц
59.
Для отчитывающихся организаций, облагаемых налогом на прибыль, правила по действиям в связи с (a) налоговыми последствиями, связанными с прибылями или убытками по операциям в иностранной валюте и (b) курсовыми разницами, возникшими при пересчете показателей финансовых результатов деятельности и финансового положения организации (включая зарубежную деятельность), можно найти в соответствующих международных или национальных стандартах финансовой отчетности, касающихся налогообложения прибыли.

Раскрытие информации
60.
В параграфах 62 и 64-66 ссылки на «функциональную валюту» применяются, в случае группы организаций, к функциональной валюте контролирующей организации.
61.
Организация должна раскрывать:
(a)
сумму курсовых разниц, признанных в составе профицита или дефицита, за исключением сумм, возникающих по финансовым инструментам, оцениваемым по справедливой стоимости через профицит или дефицит в соответствии с МСФО ОС 29; и
(b)
чистые курсовые разницы, признанные в отдельном компоненте чистых активов/ капитала, и сверку сумм таких курсовых разниц на начало и конец периода.
62.
Если валюта представления отличается от функциональной валюты, этот факт подлежит раскрытию, равно как и сама функциональная валюта, а также причина, в силу которой используется другая валюта представления.

63.
При изменении функциональной валюты либо отчитывающейся организации, либо по значительному объему зарубежной деятельности данный факт и причина изменения функциональной валюты подлежат раскрытию.

64.
Когда организация представляет свою финансовую отчетность в валюте, отличающейся от ее функциональной валюты, она должна указывать, что представляемая ею финансовая отчетность соответствует МСФО ОС, только в том случае, если она соответствует всем требованиям каждого применяемого стандарта, включая метод пересчета, установленный параграфами 44 и 48.
65.
Организация иногда представляет свою финансовую отчетность или иную финансовую информацию в валюте, которая не является ее функциональной валютой, не соблюдая требования параграфа 64. Например, организация может конвертировать в другую валюту только отдельные статьи своей финансовой отчетности. Или организация, чья функциональная валюта не является валютой гиперинфляционной экономики, может перевести финансовую отчетность в другую валюту путем пересчета всех статей по последнему обменному курсу. Такой пересчет не соответствует требованиям МСФО ОС, и информацию необходимо раскрыть согласно параграфу 66.

66.
Когда организация показывает свою финансовую отчетность или иную финансовую информацию в валюте, отличающейся от функциональной валюты или от валюты представления, и при этом не выполняются требования параграфа 64, то ей следует:

(a)
четко определить эту информацию как дополнительную, дабы отделить её от информации, соответствующей требованиями МСФО ОС;
(b)
указать валюту, в которой представлена дополнительная информация;
(c)
указать функциональную валюту организации и метод пересчета, использованный для определения дополнительной информации.
Переходные положения

Применение учета методом начисления впервые
67.
Отчитывающаяся организация может не придерживаться требований для совокупной суммы курсовых разниц, имеющихся на дату первоначального принятия метода начисления в соответствии с МСФО ОС. Если организация, применяющая международные стандарты впервые, использует данное исключение, то:
(a)
совокупная сумма курсовых разниц по всей зарубежной деятельности обнуляется на дату первоначального применения МСФО ОС; и
(b)
прибыль или убыток от последующей реализации любой зарубежной деятельности должны исключать курсовые разницы, возникшие при пересчете до первоначального принятия МСФО ОС, и должны включать курсовые разницы, возникшие при последующем пересчете.
68.
Настоящий стандарт предписывает организациям:

(a)
отражать отдельные курсовые разницы, возникающие при пересчете, в качестве отдельного компонента чистых активов/ капитала; и

(b)
при выбытии зарубежной деятельности отражать совокупные курсовые разницы по данной зарубежной деятельности в Отчете о финансовых результатах деятельности как часть прибыли или убытка от выбытия. 

Переходные положения предоставляют организациям, впервые применяющим МСФО ОС освобождение от применения данного требования.

Переходные положения для всех организаций
69.
Организация должна применять параграф 56 перспективно для всех приобретений, произведенных после начала отчетного периода, в котором впервые применен настоящий Стандарт. Разрешается и ретроспективное применение параграфа 56 в отношении более ранних приобретений. Относительно приобретения зарубежной деятельности, которая отражается на перспективной основе, но которая произведена до даты первого применения настоящего Стандарта, организация не должна пересчитывать отчетность за предыдущие годы и, соответственно, может, где это уместно, отражать в учете корректировки сумм деловой репутации и справедливой стоимости, возникающие в результате приобретения активов и обязательств организации, а не активов и обязательств по зарубежной деятельности. Таким образом, такие корректировки сумм деловой репутации и справедливой стоимости либо уже выражены в функциональной валюте организации, либо представляют собой неденежные валютные статьи, отражаемые в отчетности, с использованием обменного курса на дату приобретения.
70.
Все прочие изменения, связанные с применением настоящего МСФО ОС, должны учитываться в соответствии с требованиями МСФО ОС 3 «Учетная политика, изменения оценочных значений и ошибки».
Дата вступления в силу
71.
Организация должна применять настоящий Стандарт к годовой финансовой отчетности за периоды, начинающиеся 1 января 2010 г. или после этой даты. Рекомендуется более раннее применение. Организация должна раскрыть факт применения настоящего Стандарта для периодов, начавшихся до 1 января 2010 года. 
72.
Если организация в целях составления финансовой отчетности переходит к учету по методу начисления в соответствии с МСФО ОС после указанной выше даты вступления в силу, настоящий Стандарт применяется к годовой финансовой отчетности организации к периодам, начинающимся от даты перехода к учету по методу начисления или после указанной даты. 

Отмена МСФО ОС 4 (2006 г.)
73.
Настоящий стандарт заменяет собой МСФО ОС 4, «Влияние изменений валютных курсов», изданный в 2006 году.

Основание для заключений
Данное основание для заключений дополняет, но не является частью МСФО ОС 4.
История вопроса

BC1.
Программа СМСФО ОС по сближению с МСФО является важным элементом рабочей программы СМСФО ОС. Политика СМСФО ОС направлена на сближение МСФО ОС, основанных на методе начисления, с МСФО, которые опубликованы СМСФО, в случаях, когда это целесообразно для общественного сектора. 
BC2.
МСФО ОС, основанные на методе начисления, которые приводятся в соответствие с МСФО, сохраняют требования, структуру и текст МСФО, за исключением случаев, когда отход от них объясняется спецификой общественного сектора. Отход от эквивалентных МСФО происходит, когда требования или терминология МСФО не подходят для общественного сектора или если для иллюстрации определенных требований, присущих общественному сектору, требуется включение дополнительных комментариев или примеров. Различия между МСФО ОС и соответствующими им МСФО представлены в разделе «Сравнение с МСФО», включенным в каждый МСФО ОС. Сравнение с МСФО 21 подразумевает сравнение только с редакцией МСФО 21 от декабря 2003 года с поправками 2005 года.

BC3.
В мае 2000 года предшественник СМСФО ОС, Комитет по общественному сектору (КОС)
, выпустил первую версию МСФО ОС 4 «Влияние изменений валютных курсов», который была основана на МСФО 21 «Влияние изменений валютных курсов» (1993 г.). В декабре 2006 года СМСФО ОС пересмотрел МСФО ОС 4, основанный на МСФО 21 (редакция 2003 г.) в рамках Проекта по общему совершенствованию стандартов. В декабре 2005 года СМСФО выпустил поправки к МСФО 21 (опубликовано в «Чистых инвестициях в зарубежную деятельность»).

BC4.
В начале 2007 года IPSASB инициировал долгосрочный проект по совершенствованию существующих МСФО ОС в целях сближения с последними МСФО, насколько это возможно для общественного сектора. В рамках проекта, СМФООС рассмотрел поправки к МСФО 21, опубликованные в декабре 2005 года и, в целом, согласился с причинами, по которым СМСФО переработал МСФО и с внесенными поправками. (Основания для заключений МСФО здесь не приводятся. Подписчики Комплексной службы подписки СМСФО могут ознакомиться с ними в Интернете по адресу: www.iasb.org).

BC5.
В МСФО 21 были внесены поправки в соответствии с МСФО или пересмотренными МСФО, изданными после декабря 2005 года. МСФО ОС 4 не включает эти поправки, в соответствии с МСФО или пересмотренными МСФО, изданными после декабря 2005 года, так как КМСФО ОС ещё не изучил их и не выработал мнения по применимости требований данных МСФО и пересмотренным МСФО к организациям общественного сектора.

Таблица соответствия

Данная таблица показывает, как соотносится содержание предыдущей и текущей версий МСФО ОС 4. Параграфы рассматриваются как соответствующие, если они в широком плане охватывают те же самые вопросы, даже если указания различаются.
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	СРАВНЕНИЕ С МСФО 21

В основе МСФО ОС 4 лежит МСФО 21 (в редакции 2003 г. с поправками 2005 г.). Основные различия между МСФО ОС 4 и МСФО 21 состоят в следующем:

•
Дополнительный комментарий к комментарию в МСФО 21, который был включен в параграфы 1, 11, 13, 26, 43, 45, 67, 68, и 72 МСФО ОС 4 для разъяснения применимости стандартов отчетности к организациям общественного сектора.

•
МСФО ОС 4, содержит дополнительное переходное положение, позволяющее организации, впервые применяющей МСФО ОС, принимать за ноль совокупные разницы от пересчета, существующие на дату принятия МСФО ОС по методу начисления (параграф 67). Данное переходное положение основано на МСФО 1 «Применение Международных стандартов финансовой отчетности впервые».

•
В МСФО ОС 4 используется терминология, в некоторых случаях отличная от МСФО 21. Наиболее показательными примерами являются такие термины, как «доход», «организация», «Отчет о финансовых результатах деятельности», и «чистые активы/ капитал». Эквивалентными терминами в МСФО 21 являются «доход», «группа», «Отчет о совокупном доходе» и «собственный капитал».
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� Комитет по общественному сектору (КОС) (англ. PSC) стал называться СМСФО ОС после того как Руководство МФБ (Международной федерации бухгалтеров) (англ. IFAC) в ноябре 2004 года изменило мандат КОС и сделало его независимым Советом, имеющим полномочия устанавливать стандарты.
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